1/ Hillary Clinton’s email problems began in her first day as secretary of state. She insisted on using her personal BlackBerry for all her email communications, but she wasn’t allowed to take that phone on the seventh floor of the State Dept, because the entire 7th floor of…
2/ …the Harry S Truman building is a SCIF duly nicknamed Mahogany Row do to the amount of beautiful mahogany would that was used in building it.

But Hillary has always considered herself above following the rules, this was frustrating as hell.
3/ As a political heavyweight and chief of the nation’s diplomatic corps, she needed to manage a torrent of emails to stay connected to colleagues, friends and supporters. She hated having to put her BlackBerry into a lockbox before going into her own office.

Her aides and senior officials pushed to find a way to enable her to use the device in the secure area.
5/ But their efforts unsettled the diplomatic security bureau, which was worried that foreign intelligence services could hack her BlackBerry and transform it into a listening device.

On Feb. 17, 2009, less than a month into Clinton’s tenure, the issue came to a head.
6/ Department security, intelligence and technology specialists, along with five officials from the National Security Agency, gathered in a Mahogany Row conference room.
7/ They explained the risks to Cheryl Mills, Clinton’s chief of staff, while also seeking “mitigation options” that would accommodate Clinton’s wishes.

“The issue here is one of personal comfort,” one of the participants in that meeting, Donald Reid, the department’s senior…
8/ …coordinator for security infrastructure, wrote afterward in an email that described Clinton’s inner circle of advisers as “dedicated BlackBerry addicts.”

Clinton used her BlackBerry, despite being told not to, as the group continued looking for a solution.
9/ But unknown to diplomatic security and technology officials at the department, there was another looming communications vulnerability.
10/ Clinton’s Black­Berry was digitally tethered to a private email server in the basement of her family home, some 260 miles to the north in Chappaqua, N.Y., documents and interviews show.

Those Security Techs and NSA IT specialist took no steps to protect her server against intruders and spies, because they were not told about it, from day one, and that was a whole other issue.
12/ Their first two days the DIPSECTECH people were getting all the appropriate forms signed and giving all the initiation security briefings to HRC and her staff. Everyone signed their SF-312 forms which is standard for all federal employees in their hire on package.
14/ Then all of the HRC staff that would regularly access the 7th floor had to sign another nondisclosure agreement pertaining to the handling of the most sensitive classified information.
15/ A 4414 form for SCI


and those that will be accessing JWICS had to sign a DD 1847-1 form
which is a DOD form for SCI and SIGNET access form.
16/ Top level State Dept employees have access to highly sensitive SCI SAP TS information, including but not limited to sensitive military strategic targeting locations, positions, and planning. SO the DOD requires all with access sign their SCI packages as well.
17/ From the earliest days, Clinton aides and senior officials focused intently on accommodating the Hillary’s desire to use her private email account, numerous documents and interviews support these findings.
18/ There are over a thousand emails between Pagliano and Mills over trying to work out all the kinks and hurdles this set up produced, while trying to keep it on the down low and remain undetected, because they were blatantly breaking the law.
19/ Pagliano voiced his concern to Mills numerous times he was worried about the legal ramifications if they were actually caught.
20/ Pagliano told investigators he tried to pass on colleagues’ concerns that the system might not comply with NARA records laws as reflected in his 302s.

Here are the multiple 302s from Bryan Pagliano and the IT staff at Platte River Works the custodians of the HRC server and the cloud backup that everyone forgot about.
22/ Throughout, they paid insufficient attention to laws and regulations governing the handling of classified material and the preservation of government records, interviews and 302s I just posted show.
23/ They also neglected repeated warnings about the security of the BlackBerry while Clinton and her closest aides took obvious security risks in using the basement server.

Senior officials who helped Clinton with her BlackBerry claim they did not know details of the basement server, the State Department said, even though they received emails from her private account.
25/ One email written by a senior official mentioned his concern about the server.

This whole scandal has debunked those who say Clinton was innocently trying to find the easiest way to communicate, and prove she placed herself above the law in a quest for control of her records.
27/ HRC communications staffers made an art out of confusing matters with contradictory and evolving statements that minimized the consequences of her actions. And she was further enabled by the MSM bowing to her highness especially in the beginning.
28/ These FBI 302s also show details about how he painstakingly created the machine over a series of months while working in a room along Washington’s storied K Street.
29/ Pagliano worked to design and build the now-infamous server inside a room once used as part of Clinton’s DC campaign HQ.
30/ On the street known as Washington’s power corridor, Pagliano even used computer remnants from Clinton’s failed 2008 presidential bid, where he had worked as an IT specialist as well.
31/ In that FBI interview, Pagliano said it was longtime Clinton Foundation aide Justin Cooper who asked him to build the server “in the fall of 2008” and that Pagliano completed the work in early 2009. (Pages 155, 163 of the 302's I posted)
32/ After the server’s completion in the makeshift lab on K Street, Pagliano stated that he “rented a minivan and drove to Chappaqua New York to install the email server in the Clinton residence.” (Page 163)
33/ Pagliano and Cooper were separately interviewed by the FBI five times during the bureau’s investigation into Clinton’s use of private server and private email for government business while secretary of state. All of this is in the 189 pages of 302's I posted.
34/ Pagliano was interviewed first on Dec. 22, 2015 and again six months later on June 21, 2016.

Cooper was interviewed three times -- once in 2015 and twice in 2016 -- and appeared before Congress.
35/ Pagliano was one of five people who received limited immunity from the Justice Department, has taken the Fifth and refused to testify before Congress.
36/ Also in his interviews with the FBI, Pagliano said that “he could not recall any existing computer systems at the Chappaqua residence other than the Apple server described previously to the FBI.” (page 163)
37/ Clinton was informally announced as Obama’s choice of secretary of state on Nov. 22, 2008, with her formal nomination on Dec. 1.
38/ After working in her 2008 presidential campaign, Pagliano joined Clinton in the State Department as an employee and IT specialist, but he also continued to work on the homebrew server he built.

Pagliano, though, insisted to the FBI that he “believed the email server he was building would be used for private email exchange with Bill Clinton aides.”
40/ Then came the first signs that foreign powers were already attacking her home brew server. See Pagliano did not recall transferring an account for Hillary Clinton and does not know how her account was installed on the server he built.
41/ Pagliano installed an IP-based printer on this email system with the express intent of allowing the Clinton office in Harlem to print at the Chappaqua residence. Pagliano installed regular updates to software on the email server using "auto patching" every night.
42/ Pagliano did some work to experiment with two-factor
authentication, but did not implement it on the server because it would have been difficult to administer. Pagliano changed the name
of the built-in Administrator account and eventually disabled it. (page 164)
43/ Pagliano could not recall saving a file called
"netstat.txt" When Pagliano received a recommendation to do outbound
IP filtering from the United States Secret Service, he implemented the change.
44/ Then came the first signs that the server was compromised and was under attack. This is all noted in the 302 page 164 along with the ICIG report by Charles McCullough.
45/ Pagliano recalled a brute
force attack (BFA) on the server where Justin Cooper was receiving failed
log-in attempt notifications on his email. Because Cooper could not reach Pagliano, Cooper "panicked" and shut down the server.
46/ Pagliano recalled nothing abnormal about this BFA at the time and eventually trained Cooper to insert IP blocks. Pagliano made it clear to Cooper he could not administer the server on a day-to-day basis.
47/ After a recommendation by a USGov IT employee to implement Transport Layer Security (TLS) between the Clinton email server and State Dept
servers, Pagliano did not implement TLS.
48/ Pagliano claiming he understood the Clinton email server to be a personal email server and did not see a reason for encryption. The door was left wide open for hackers.
49/ See Justin Cooper did not work for the State Department but stated in his March 2016 302 (page 71) interview that he registered the domain, clintonemail.com, because he handled financial issues for the Clintons.
50/ Cooper worked for Clinton Foundation and their entities, which include Teneo. That list of entities is a complete other ball of wax that gets way off in the weeds, so I'll stick to the email only
51/ Despite handing out limited immunity deals to five people including Pagliano, Comey stated that Clinton’s actions with her email practices were “extremely careless” but not criminal due to lack of Mens Rea. On it's face that line of reasoning is complete BS.
52/ Clinton continues to this day to refer to the server and her use of private email as “a mistake.” Yeah well Hillary it was also multiple felonies, that anyone else would be locked up for a while.
53/ Cooper also said in his March 2016 (page 71) interview that Hillary Clinton “had Sensitive Compartmented Information Facilities (SCIF’s) in both her New York residence as well as her Whitehead residence in DC.”
54/ In his last interview with the FBI in June 2016 (page 75), Cooper suddenly remembered there were also two identical iMac computers inside what were supposed to be tightly secured rooms used to review classified materials. The interview states, “Cooper recalled a…
55/ …personally-owned iMac computer in the SCIF of both the Washington, DC and Chappaqua, NY residences of Hillary Clinton.”

Cooper also said he did not have the combination to open the SCIF but admitted: “The SCIF doors at both residences were not always secured anyway.”
56/ This on its face is a direct violation of security protocol in the worst way. This reckless self centered person was seeking the POTUS and if not for Donald J Trump our entire security of the nation would be in the hands of this retch.
57/ Before we go any further I encourage those that are really interested in knowing just how really deep this coverup was to read this pile of 302 interviews I posted on my Scribd account.
58/ It's 46 interviews 189 pages, with some redactions, but what you can see is enough to make you physically ill. I'm including a cheat sheet to be able to go to the exact 302 I reference in this thread, and make it easy to follow along.
Please ignore my crappy formatting in Word and the annoying spell check red lines in the screenshot
The names not in parenthesis are known and shown in the 302s, the ones in parenthesis are who I figured who the redacted name was based on content. The clandestine CIA interviews are self explanatory.
Hopefully what I've laid out do far well establishes that the server existed, why it existed and how it existed.
I have written two threads on the seriousness, and expaliained how the different secure networks basically work, so I hope not to have to rehash that all over again, because to anyone but wonky IT nerds it's a sleeping pill.
But it's the coverup that really turns up the wick on the criminality of Hillary and it's the coverup that they still have a shot at prosecution and not face tie restraints due to statute of limitations. So now comes the coverup.
I'm going to attempt to show a timeline that makes sense of the confusing story of how Clinton’s emails got deleted, and the ensuing cover-up.
First off I’ve been lucky enough to become associated with a team of people here on our little corner of Twitter, that with our combined effort and hard work, I've been able to put together the most detailed timeline on the Clinton email scandal I could possibly make IMO, and…
…could not have done it with out each and every one of you. I'm not going to embarrass myself or offend anyone by accidentally leaving them out, by making a list, there are a few floating around right now started by Jeff, but you all know who you are.
Fast forward to the middle of 2014.
The House Benghazi Committee was formed to investigate the US government’s actions surrounding the 2012 terrorist attack in Benghazi, Libya, and soon a handful of emails were discovered relating to this attack involving Clinton’s hdr22@clintonemail.com email address.
At this point, nobody outside of Clinton’s inner circle of associates knew she had exclusively used that private email account for all her email communications while she was secretary of state, or that she’d hosted it on her own private email server.
The Benghazi Committee began pressing the State Department for more relevant emails from Clinton. The State Department in turn began privately pressing Clinton to turn over all her work-related emails.
Instead of turning over all her emails, Clinton decided to have them sorted into work-related and personal, and then only turn over the work-related ones.
She gave this task to three of her lawyers: Cheryl Mills (Clinton’s former chief of staff), David Kendall (Clinton’s longtime personal lawyer), and Heather Samuelson (a relatively inexperienced State Department staffer during Clinton’s tenure).
Only Mills had any level of security clearance. It seems Samuelson did most of the sorting, even though she had no experience for this task nor any security clearance.
It was decided that over 30,000 emails were work-related, and those were turned over to the State Department on December 5, 2014. These have all since been publicly released, though with redactions. Another over 31,000 emails were deemed personal, and Clinton kept those.
Yoga and Wedding planning she claimed. They were later deleted in controversial circumstances that is what I call the coverup and I will explore in detail.
It has become increasingly clear in due time that this sorting process was highly flawed. Clinton said any emails that were borderline cases were given to the State Department, just to be on the safe side.
But in fact, the FBI later recovered about 17,500 of Clinton’s “personal” emails.
In my mind it's unclear if any government agency has yet gone through all of these to officially determine which ones were work-related and which ones were not, but James Comey has said that “thousands” were work-related.
We can get a glimpse of just how flawed the sorting process was because hundreds of emails from Huma Abedin have been released in recent months, as part of a Freedom of Information Act (FOIA) lawsuits by JW and CREW.
Abedin was Clinton’s deputy chief of staff and still is one of her closest aides.

When Samuelson described the sorting process in her FBI 302 interview (page 145), she said that her first step was to find all the emails to or from Clinton and the people she regularly worked…
…with in the State Department, and put all of those emails in the “work-related” category.

But from the Abedin emails released so far, about 200 are previously unreleased emails between her and Clinton.
Anyone who looks at these can see that the vast majority, if not all, of them are work-related. Many involve Abedin’s state.gov government address, not her clintonemail.com private address, so how on Earth did Samuelson’s sorting process miss those?
It has even come to light in my research on Benghazi that a small number of emails mentioning “Benghazi” have been found in the 17,500 recovered by the FBI, but Samuelson told the FBI she had specifically searched for all emails using that word. I think she lied.
The Abedin emails released so far are only a small percentage of all her emails that are going to be released on a monthly basis well into 2019 and beyond.
Eery time we turn around more emails are released in responsed to Judicial Watch's pending FOIA's that still hacven't been fulfilled. It is likely that Clinton’s supposed 31,000 “personal” emails are all work-related, and thousands emails to and from Abedin alone.
Consider that only about 20% of the original 30,000 "work related" Clinton emails released were between her and Abedin. If the rest of her deleted emails follow the same pattern as the Abedin ones, it is highly likely that the majority, and maybe even the vast majority, of…
…Clinton’s deleted “personal” emails in fact are work-related and my guess is they were direct evidence of quid pro quo, Benghazi, Clinton Foundation shakedown, and selling out our country to the Chinese.
So why was the sorting process so flawed, or was it? That's a question yet to be answered but I'll play along with what's been reported, and what Comey released.
But then I will use what we Twitter diggers have come up with that debunks the garbage they are printing and have printed in the MSM.
Comey has said he trusts that Clinton had made a sincere sorting effort, but the sheer number of work-related emails that keep getting discovered suggests otherwise. Furthermore, logic and other evidence also suggest otherwise.
For instance, in home video footage from a private fundraiser in 2000, Clinton talked about how she had deliberately avoided using email so she wouldn’t leave a paper trail:
“As much as I’ve been investigated and all of that, you know, why would I? I don’t even want… Why would I ever want to do email? Can you imagine?” abcn.ws/1M8goWo
Practical considerations forced her to start using email a few years later.
But what if her exclusive use of a private email address on her own private server was not done out of “convenience” as she claims, but so she could retain control of them, only turning over emails to FOIA requests and later government investigators that she wanted to?
That's what I think and a whole lot of others that have spent countless hours digging into this scandal.
In a November 2010 email exchange between Clinton and Abedin, Abedin suggested that Clinton might want to use a State Department email account due because the department computer system kept flagging emails from her private email account as spam.
Clinton replied that she was open to some kind of change, but “I don’t want any risk of the personal being accessible.”
It is further worth noting that these emails were not handed over with the rest of Clinton’s 30,000 work-related emails, despite clearly being work-related, but were somehow uncovered by the State Department inspector general‘s office.
Those very emails are good examples of the kind of material Clinton may have tried to keep secret by controlling the sorting process.
Consider that out of the relatively small number of deleted emails that have been made public due to the Abedin monthly releases, a handful of them have created headlines about possible conflicts of interest between Clinton’s secretary of state job and the Clinton Foundation.
How many more headlines like that would there be if all 31,000 deleted emails became public before the November 2016 presidential election? Hannity would have a coronary. It’s easy to imagine a political motive for Clinton wanting to keep some work-related emails secret.
But the main reason was to keep her and Bill out of jail for the disservice and embezzlement of tax money they were doing via the CF and the CGI.
But if it is the case that she wanted to keep those 31,000 “personal” emails out of the public eye, she had obstacles to overcome. In 2014, Platte River Networks (PRN) had managerial control of both Clinton’s new and old server.
Thus, in July 2014 and again in September 2014, PRN employee Combetta had to send copies of all the emails to the laptop of Clinton lawyer Cheryl Mills, and another copy to the laptop of Clinton lawyer Heather Samuelson, to be used for the sorting process.
With the sorting done, if Clinton didn’t want the public to ever see her deleted emails, you would expect all these copies of those emails to be permanently deleted, and that’s exactly what happened, well sorta deleted.
According to a later FBI report, “on or around December 2014 or January 2015, Mills and Samuelson requested that (PRN) employee Paul Combetta remove from their laptops all of the emails from the July and September 2014 exports.
Combetta used a program called BleachBit to delete the email-related files so they could not be recovered.” or so they thought. Come to find out these PRN guys weren't the sharpest crayons in the box when it same to raw data, and IT forensics. Bt the fact that they kept an…
…entire cloud copy on the PRN backup on Colorado, nmakes me think they were covering their asses incase this all went south and they wouldn't be left twisting in the wind, and scapegoated by the Clinton's and maybe even an "insurance policy" against far worse like "Arkancide"…
…the fate that many have met that crossed the Clinton's over the last 30 plus years.
The FBI report explained, “BleachBit is open source software that allows users to ‘shred’ files, clear Internet history, delete system and temporary files, and wipe free space on a hard drive. Free space is the area of the hard drive that can contain data that has been deleted.
BleachBit’s ‘shred files’ function claims to securely erase files by overwriting data to make the data unrecoverable.” BleachBit advertises that it can “shred” files so they can never be recovered again.
With the emails of Mills and Samuelson wiped clean, and the old version of the server wiped clean, that left just two known copies of the emails: one on the new server, and one on the back-up Datto SIRIS device connected to the new server.
Mills' 302 interviewed by the FBI in April 2016 (Page 104). She claimed that in December 2014, Clinton decided she no longer needed access to any of her emails older than 60 days.
Note that this came not long after the State Department had formally asked Clinton for all of her work-related emails, on October 28, 2014.
Mills told the FBI that she had instructed Combetta to modify the email retention policy on Clinton’s clintonemail.com email account to reflect this change. Emails older than 60 days would then be overwritten several times, wiping them just as effectively as BleachBit.
Clinton essentially said the same thing as Mills when she was interviewed by the FBI. scribd.com/document/40284…
According to the FBI summary of Clinton’s interview, she claimed that after her staff sent the 30,000 work-related emails to the State Department on December 5, 2014, “she was asked what she wanted to do with her remaining 31,000 "personal emails".
Clinton instructed her staff "she no longer needed the emails.”
So although the retention policy change sounds like a mere technicality, in fact, Clinton passed the message through Mills that she wanted all her emails from when she was secretary of state to be permanently wiped.
Think about Clinton wanting to delete all her old “personal” emails. As a politician with a wide network of contributors and supporters, the information in them could be highly valuable for her.
For instance, if a major donor contacted her, she probably would want to review their past correspondence before responding.
She’d preserved these emails for nearly two years, but just when investigators started to demand to see them, she decided she didn’t want ANY of them, and all traces of them should be permanently wiped.
But there was a problem with deleting them. Combetta later claimed that he simply forgot to make this change. Oops!
More than two months passed, which meant all of Clinton’s deleted emails should have been permanently wiped already. Meanwhile, Gowdy and the House Benghazi Committee and others were making more requests to see her emails
They went as far to file an official subpoena to preserve and present. In January 2015, a reporter even filed a FOIA request in court for all of her emails.
Then, on March 2, 2015, the headline on the front page of the New York Times was a story revealing that while Clinton was secretary of state, she had exclusively used a private email address hosted on her private server, thus keeping all of her email communications secret.
This became THE big story of the month, and the start of a high-profile controversy that continues until today.

On December 2, 2014, the House Benghazi Committee had asked Clinton for all Benghazi-related emails from her personal email address.
But one day after the New York Times story, the committee sent Clinton a letter asking her to preserve ALL her emails from that address.

Then, a day after that, on March 4, 2015, the committee issued two subpoenas to her.
One subpoena ordered her to turn over all emails relating to the Benghazi attack.
The committee had already received about 300 such emails from the State Department in February 2015, but after the Times story, the committee worried that the department might not have some of her relevant emails. (That would later prove to be the case, given the small number…
…of Benghazi emails eventually recovered by the FBI.) The second subpoena ordered her to turn over documents it requested in November 2014 but still had not received from the State Department, relating to communications between Clinton and ten senior department officials.
On March 20, 2015, the House Benghazi Committee sent a letter to Clinton’s lawyer Kendall, asking Clinton to turn her server over to a neutral third party so it could be examined to see if any work-related emails were still on it.
This was reported in the New York Times and other media outlets.

Then, on March 27, 2015, Kendall replied to the committee in a letter that also was reported on by the Times and others that same day.
Kendall wrote, “There is no basis to support the proposed third-party review of the server… To avoid prolonging a discussion that would be academic, I have confirmed with the secretary’s IT support that no emails… for the time period January 21, 2009 through February 1, 2013…
…reside on the server or on any back-up systems associated with the server.”

When Kendall mentioned Clinton’s IT support, that had to have been a reference to PRN.
According to a later Combetta FBI 302 interview (page 21), he claimed that on March 25, 2015, there was a conference call between PRN employees, including himself, and some members of Bill Clinton’s staff. (Hillary Clinton’s private server hosted the emails of Bill…
…Clinton’s staff too, and one unnamed staffer hired PRN back in 2013.) There was another conference call between PRN and Clinton staffers on March 31, 2015, with at least Combetta, Mills, and Clinton lawyer David Kendall taking part in that later call.
Based on what Combetta later told the FBI, at some point between these two calls, he had an “Oh shit!” moment and remembered that he’d forgotten to make the requested retention policy change back in December.
So, even though he told the FBI that he was aware of the emails from Mills mentioning the Congressional request to preserve all of Clinton’s emails, he took action.
Instead of simply making the retention policy change, which would have preserved the emails for another two months, he immediately deleted all of Clinton’s emails from her server. Then he used BleachBit to permanently wipe them.
Addtionally, remember that there was a Datto SIRIS back-up device connected to the server and periodically making copies of all the data on the server.
There is no mention in the FBI’s report that Conbetta confessed to doing this, but the FBI found “evidence of these server deletions and determined the Datto backups of the server were also manually deleted during this timeframe.” The Datto device sent a records log back to the…
…Datto company whenever any changes were made, and according to a letter from Datto to the FBI that later became public, the deletions on the device were made around noon on March 31, 2015, the same date as the second conference call. (Although the server and Datto device were…
…in New Jersey and Combetta was working remotely from Rhode Island, he could make changes remotely, as he or other PRN employees did on other occasions.)

In a Congressional committee letter it mentioned that the other deletions were also made on or around March 31, 2015.
So it’s probable they were all done at the same time by the same person: Combetta. Johnson's letter to Datto looking for answers as well. scribd.com/document/40284…
The existence of Datto’s work with Clinton and the possibility of recovering cloud data was revealed by Ron Johnson. He sent his letter to Datto’s CEO inquiring about their handling of Clinton’s data.
The letter also revealed concerns Platte River had over Clinton’s request to limit the amount of data that was being backed up. One employee worried in a company email that Platte River could be involved in a coverup of some “shady shit.”
The Clinton campaign accused Johnson of “ripping a page from the House Benghazi Committee’s playbook and mounting his own, taxpayer-funded sham of an investigation with the sole purpose of attacking Hillary Clinton politically.”
“The Justice Department’s independent review is led by nonpolitical, career professionals, and Ron Johnson has no business interfering with it for his own partisan ends,” campaign Hack Brian Fallon said.
But his weasel ass didn't want to explain why the Clinton team asked for limits on data backups.
Combetta’s startling initiate is hard to explain. He didn’t just change the data retention policy, as Mills had asked him to do, causing them to be permanently deleted 60 days later.
He immediately deleted all of Clinton’s emails and then wiped them for good measure, and his lack of actual IT knowledge made him think he deleted them from the Datto back-up device too.
But he was wrong, emergency backups are there for a reason, and the fact that they were using advanced cloud Datto SIRIS S2000 backup, there was still a copy.
It was being falsely reported that the FBI’s Clinton email investigation didn’t formally begin until July 10, 2015 as was reported in all the MSM outlets, more than two months after Combetta took those actions.
However, State Department inspector general Steve Linick, who was appointed after Hillary was gone as Sec of State and a year into the John Kerry tenure, began investigating Clinton’s email usage in April 2015, and he immediately gave her an order to preserve all her documents.
But in actuality as I showed in my thread on the security breach that the ICIG Charles McCullough requested that the FBI investigation actually began formally on March 4, 2015 as just a security review with cause, which is almost a month before the deletions.
My suspicions are that someone in the FBI tipped off the Clinton team that they were under the scope and they better clean house.
So Combetta’s actions may have been done deliberately to prevent the State Department and/or the FBI from easily recovering all the emails in time, and not by because of the reason Combetta gave.
Combetta claimed it just suddenly donned on him he hadn't deleted everything as he was instructed. The time line is suspect.
So what actually happened? Did Kendall or someone else working for Clinton get tipped off and ask Combetta and/or other PRN employees if there were any emails still on the server in the March 25, 2015 conference call, just two days before he sent his letter?
Did Combetta lie in that call and say they were already deleted and then rush to delete them afterwards to cover up his mistake? Or did someone in the FBI tell or hint that they should delete them now if they hadn’t been deleted already? If the FBI or the NSA knows what was…
…said in that conference call or the one that took place a week later, it hasn’t publicly revealed it.

However, despite all these clear signs that the emails should be preserved, not only did Combetta confess in an FBI 302 interview (page 21) that “at the time he made the…
…deletions in March 2015, he was aware of the existence of the preservation request and the fact that it meant he should not disturb Clinton’s email data on the server,” he said that “he did not receive guidance from other PRN personnel, PRN’s legal counsel or others regarding…
…the meaning of the preservation request.” Thus, he effectively confessed to obstruction of justice, perhaps in return for legal immunity, though the terms of that immunity have also not been revealed by the FBI.
This is perplexing enough already, but it gets stranger still, if we continue to follow the behavior of Combetta and PRN as a whole.
By August 2015, the FBI’s Clinton investigation was in full swing, and they began interviewing witnesses and confiscating equipment for analysis. But the FBI never empanelled a grand jury, so it didn’t have subpoena power.
The FBI never sought a search and seizure warrant from a judge either, which is mind boggling on it's face. Watching the way Mueller went after Manafort, Gates, Cohen and Stone, that's how the FBI goes in when they want to preserve something.
So Comey's FBI had to ask for permission to seize her server. She gave that permission on August 11, 2015, and the server was picked up from the data center in New Jersey the next day. But remember that there actually were two servers there, an old one and a new one.
All the data had been wiped from the old one and moved to the new one, so the new one was the more important one to analyze. But the FBI only picked up the old one. What gives with that?

According to the FBI’s final report, “At the time of the FBI’s acquisition of the…
…server, Williams & Connolly (the law firm of Clinton’s personal lawyer David Kendall) did not advise the US government of the existence of the additional equipment associated with the old server, or that Clinton’s clintonemail.com emails had been migrated to the…
…successor server (the new one) remaining at the Equinix data center. The FBI’s subsequent investigation identified this additional equipment and revealed the email migration.” As a result, the FBI finally picked up the new server on October 3, 2015.

It was bad enough that…
…Clinton’s lawyer wasn’t forthcoming about this, especially since Clinton and her staff had switched to using new email accounts located on a different server with a different domain name in late 2014, so the servers in question weren’t urgently needed anymore.
But who else could have told the FBI about the data getting transferred to the new server? PRN.
The FBI interviewed PRN’s staff in September 2015. This almost certainly included Combetta and Bill Thornton (pages 182 & 184), because they were the only two PRN employees actively managing Clinton’s server.
It’s particularly important to know if Combetta was interviewed at this time. The FBI’s final report clearly stated that he was interviewed twice, in February 2016 and May 2016, and repeatedly referred to what was said in his “first interview” and “second interview.”
However, we luckily know that he was interviewed in September 2015 (page 8) as well, because of a PRN invoice billed to Clinton Executive Service Corp. (CESC), a Clinton family company, that was made public later in 2015.
The invoice made clear that Combetta, who was working remotely from Rhode Island, flew to Colorado on September 14, 2015, and then “federal interviews” took place on September 15. Combetta’s rental car, hotel, and return airfare costs were itemized as well.
As this essay later makes clear, PRN was refusing to cooperate with anyone else in the US government but the FBI by this time, so “federal interviews” can only mean the FBI.
The fact that the FBI falsely claimed Combetta was only interviewed twice is a problem and that the Justice Department gave Combetta some form of legal immunity, which no one has seen that I know of.
One other person in the investigation, Bryan Pagliano, was given immunity as well. But his immunity deal was leaked to the media and had been widely reported on since March 2016.
By contrast, Combetta’s immunity wasn’t even mentioned in the FBI’s final report, and members of Congress were upset to first read about it in the NYTimes, because they had never been told about it either.
The mystery of this situation deepens when one looks at the FBI report regarding what Combetta said in his February 2016 and May 2016 interviews.
In February 2016, he claimed that he remembered in late March 2015 that he forgot to make the change to the email retention policy on Clinton’s server, but that was it. He claimed he never did make any deletions.
He also claimed that he was unaware of the March 9, 2015 email from Mills warning of the Congressional request to preserve all of Clinton’s emails.
Then, in May 2016, he completely changed his story. He said that in fact he did make the deletions in late March 2015 after all, plus he’d wiped her emails with BleachBit, as described earlier. He also confessed to being aware of the Mills email with the preservation request.
It still hasn’t been reported when Combetta’s immunity deal was made. However, it seems probable that this took place between his February 2016 and May 2016 interviews, causing the drastic change in his account.
Yet, it looks that he still hasn’t been fully honest or forthcoming. Note that he didn’t confess to the deletion of data on the Datto back-up device, even though it took place at the same time as the other deletions. The FBI learned that on their own by analyzing the device.
That's lack of candor at the very least, and that voids any immunity deal he got. Bill Barr should be all over that. Combetta holds the keys to the kingdom as a fact witness against Clinton.
More crucially, we know that Combetta has not revealed what took place in the second conference call between PRN and Clinton employees.
Here is all the FBI’s final report has to say about that: “Investigation identified a PRN work ticket, which referenced a conference call among PRN, Kendall, and Mills on March 31, 2015.
PRN’s attorney advised Combetta not to comment on the conversation with Kendall, based upon the assertion of the attorney-client privilege.” Attorney-client privilege?! Say What?
This is extremely bizarre. WTF “attorney-client privilege”?! That would only apply for communications between Combetta and his lawyer or lawyers. It’s clear that Combetta’s lawyer isn’t Mills or Kendall. The New York Times article about the immunity deal made a passing…
…reference to his lawyer, and, when Combetta showed up for a Congressional hearing on September 12, he was accompanied by a lawyer who photographs from the hearing make clear is Ken Eichner, who has been the legal counsel for PRN as a whole regarding Clinton’s server.
Even if Combetta’s lawyer Eichner was participating in the call, there is no way that should protect Combetta from having to tell what he said to Clinton employees like Mills or Kendall.
If that’s how the law works, criminals could simply always travel with a lawyer and then claim anything they do or say with the lawyer present is inadmissible as evidence due to attorney-client privilege. It’s absurd.
For the FBI to give Combetta an immunity deal and then still not learn if he had been told to delete the emails by anyone working for Clinton due to a completely legally indefensible “attorney-client privilege” excuse is beyond belief.
It would make sense, however, if the FBI was actually trying to protect Clinton from prosecution instead of trying to find evidence to prosecute her.
So with all this strange deception going on how much can Combetta be trusted, even in an FBI interview? It came to light that he made Reddit posts under the username “stonetear.” There can be no doubt this was Combetta, because the details match perfectly, including him signing…
…a post “Paul,” having another social media account for a Paul Combetta with the username “stonetear,” having a combetta.com website mentioning his “stonetear” alias, and even posting a photo of “stonetear” that matches other known photos of Combetta.
Here's a photo comparison of Combetta at the House Oversight Committee hearing (left) and a captured shot of Combetta as stonetear
In one Reddit post, he asked other server managers: “I may be facing a very interesting situation where I need to strip out a VIP’s (VERY VIP) email address from a bunch of archived email that I have both in a live Exchange mailbox, as well as a pst file.
Basically, they don’t want the VIP’s email address exposed to anyone, and want to be able to either strip out or replace the email address in the to/from fields in all of the emails we want to send out.
… Does anyone have experience with something like this, and/or suggestions on how this might be accomplished?”
The date of the post,July 24, 2014, is very significant, because that was just one day after Combetta sent CESC (the Clinton family company) DVDs containing some of Clinton’s emails, so Clinton’s lawyers could start the sorting process.
Also on July 23, 2014, an unnamed PRN employee sent Samuelson and Mills the same emails electronically directly to their laptops.
Popular software made by companies like Microsoft have tried to make it impossible for people to change email records, so people facing legal trouble can’t tamper with emails after they’ve been sent.
Thus, when Combetta posed his problem at Reddit, other Reddit users told him that what he wanted to do “could result in major legal issues.” But that didn’t deter him, and he kept asking for various ways to get it accomplished anyway.
It isn’t clear why Clinton would have wanted her email address removed from all her emails, since her exact address had already been exposed in the media back in March 2013 by the hacker known as Guccifer.
One Gawker reporter even used it to email Clinton on March 20, 2013: “Were your emails to and from the hdr22@clintonemail.com account archived according to the provisions of the President Records Act and Freedom of Information Act?”
Clinton never replied, because it’s clear in hindsight that an honest answer would have been “no.” But the fact that Combetta was willing to at least try to do this raises questions, especially his seeming willingness to do something illegal for his “VIP” customer Clinton.
Combetta made another important Reddit post a few months later: “Hello- I have a client who wants to push out a 60 day email retention policy for certain users.
However, they also want these users to have a ‘Save Folder’ in their Exchange folder list where the users can drop items that they want to hang onto longer than the 60 day window.
All email in any other folder in the mailbox should purge anything older than 60 days (should not apply to calendar or contact items of course). How would I go about this? Some combination of retention and managed folder policy?”
Again, the timing is telling, because this post was made on December 10, 2014. Recall that December 2014 (or January 2015) was when he deleted and then wiped Clinton’s emails from the laptops of Mills and Samuelson.
December also was the month that Mills asked him to change the retention policy on Clinton’s server to 60 days, which is precisely the issue he was asking about in his Reddit post.
Remember how Clinton allegedly claimed she didn’t want to keep any of her deleted emails. It looks like that wasn’t true after all.
It sounds exactly as if Mills or someone else working for Clinton told him to make it look like all the “personal” emails were permanently deleted due to the 60 day policy change, while actually keeping copies of emails they still wanted.
Looking at Combetta’s two Reddit posts detailed above, there are only two possibilities. One is that Combetta failed to disclose crucial information to the FBI, despite his immunity deal. The second is that he did, but the FBI didn’t mention it in its final report.
Either way, it’s already clear that the FBI has failed to present the full story of Combetta’s actions to the public. And how much of what Combetta has said can be trusted, even in his most recent and supposedly most forthcoming FBI interview?
Remarkably, there is a hint that Combetta was being dishonest even before his late March 2015 deletions.
On March 3, 2015, one day after the front-page New York Times story revealing Clinton’s use of a private server, PRN’s vice president of sales David DeCamillis sent an email to some or all of the other PRN employees.
The email has only been paraphrased in news reports so far, but he was already wondering what Clinton emails the company might be asked to turn over.

Combetta replied to the email, “I’ve done quite a bit already in the last few months related to this.
Her (Clinton’s) team had me do a bunch of exports and email filters and cleanup to provide a pst (personal storage file) of all of HRC’s emails to/from any gov addresses. … I billed probably close to 10 hours in on-call tickets with CESC related to it.”
First off, it’s interesting that he said he did “a bunch” of “email filters and cleanup,” because what has been reported by the FBI is that he only made a copy of all of Clinton’s email and sent them off to be sorted in late July 2014.
That fits with his July 2014 Reddit post where he was trying to modify somebody’s email address.

But also, assuming that there aren’t important parts to his email that haven’t been mentioned by the media, consider what he didn’t say. The topic was possibly turning over…
…Clinton’s emails, and yet by this time Combetta had already deleted and wiped all of Clinton’s emails from the laptops of two Clinton lawyers and been asked to change the email retention policy on Clinton’s server so that all her emails would be permanently deleted there too,…
…and yet he didn’t bother to mention this to anyone else at PRN. Why?

We can only speculate based on the limited amount of information made public so far.
But it seems as if Combetta was covering up for Clinton and/or the people working for her even BEFORE he made his late March 2015 deletions! Why was this guy given immunity again? He repeatedly lied afterwards and delivered absolutely nothing in return for this immunity deal.
Sorry about the tangent but this entire Combetta deal burns my ass, and the way they were handing out immunity like damn hard candy, is just beyond damn belief.
For now, let us turn back to events in the fall of 2015. In mid-August 2015, Senator Ron Johnson asked for and got a staff-level briefing from PRN about the management of Clinton’s server, as part of Republican Congressional oversight of the FBI’s investigation.
It seems very likely that Combetta was a part of that briefing, or at least his knowledge heavily informed the briefing, because again only two PRN employees actively managed her server, and he was one of them.
Regardless of whether he was there or not, it is clear that PRN was not honest in the briefing. Almost nothing is publicly known about the briefing except that it took place.
However, from questions Johnson asked PRN in later letters, you can see that he knew nothing about the March 2015 deletions by Combetta.
In fact, just like the FBI, there is no indication he knew anything about the transfer of the data from the old server to the new in that time period, which would be a basic fact in any such briefing.
The dishonesty or ignorance of PRN in this time period can be clearly seen due to a September 12, 2015 Washington Post article. washingtonpost.com/politics/tech-…
In it, PRN spokesperson Andy Boian said, “Platte River has no knowledge of the server being wiped.” He added, “All the information we have is that the server wasn’t wiped.” We now know that not only was this untrue, but a PRN employee did the wiping!
This leads to two possibilities. One is that Combetta lied to his PRN bosses, so in September 2015 nobody else in PRN knew about the deletions he’d made. The other is that additional people at PRN knew, but they joined in a cover-up.
At this point, it’s impossible to know which of these is true, but one of them must be. PRN employees created work tickets and other documentary evidence of the work they made, so one would think the company leadership would have quickly learned about the deletions if they did…
…any examination of their managerial actions to prepare for investigative briefings and interviews.

But either way, PRN as a whole began acting as if there was something to hide. I don't care how you slice it it just looks fishy as hell
Although the company agreed to the briefing of Congressional staffers in mid-August 2015, when Senator Johnson wanted to follow this up with interviews of individual PRN employees in early September, PRN said no. When Congressional committees began asking PRN for documents,…
…they also said no, and kept saying no. Recently, as we shall see later, they’ve even defied a Congressional subpoena for documents.
At the same time Congressional committees began asking PRN for documents and interviews, they made those requests to Datto as well.

Datto expressed a willingness to cooperate.
But because Datto had been subcontracted by PRN to help manage Clinton’s server, they needed PRN’s permission to share any information relating to that account. When PRN was first asked in early October 2015, they gave permission.
But about a week later, they changed their mind, forcing Datto to stay quiet.
To make matters worse, in early November 2015, PRN spokesperson Andy Boian gave a completely bogus public excuse about this, saying that PRN and Datto had mutually agreed it was more convenient for investigators to deal with just one company.
Datto immediately complained in a letter sent to PRN and Senator Johnson that no such discussion or agreement between PRN and Datto had ever taken place.
So what in the hell is PRN hiding? I think I have it figured out and will explain it the best I can.
I mentioned it before, about the "Cloud" and there is a lot of confusion about why it was in place, but it's not really when you think about it. Company's that are hired to maintain commercial servers have a responsibility to protect that data they have been put in charge of.
You want to fail at a server business, let a server crash or a computer crash and not have an absolute fail safe backup. You are toast in the IT world if it's a high profile client like someone like HRC. The cloud is that final backstop from total failure.
Anyway the strange twist to Datto’s involvement, back in June 2013 when Datto was first subcontracted to help with backing up the server data, the Clinton family company CESC made explicit that they didn’t want any of the data to be stored remotely. But due to some snafu or…
…miscommunication, it turns out that in addition to local back-ups being stored on the Datto device connected to the server, Datto had been making periodic copies of the server data the whole time in the “cloud!” That means back-up copies of the data were being transferred…
…over the Internet and stored remotely, on other servers controlled by Datto.
PRN only discovered this in early August 2015, around the time the roles of PRN and Datto had with the server began to be made public.
PRN contacted Datto, told them to stop doing this, put all the data on a thumb drive, send it to them, and then permanently wipe their remote copies of the server data.

It is unclear what happened after that. The FBI’s final report mentions a Datto back-up made on June 29,…
…2013, just after all the data had been moved from the old server to the new sever with the back-up, had been useful to investigators and allowed them to find some Clinton emails dating all the way back to the first two months of her secretary of state tenure.
However, it isn’t clear if this is due to the local Datto SIRIS device or the accidental Datto cloud back-up. Congressional committee letters show that they don’t know either and have been trying to find out.
Adding to the mystery, you would think that if Datto was making periodic back-ups either or both ways, the FBI would have been able to recover all of Clinton’s over 31,000 deleted emails and not just 17,000 of them.
Why were they claiming they weren't able to get all the deleted emails, and all the detailed crap Comey described about partial emails, and just raw meta data? Sounds like more of the coverup in the time frame leading up to Comey clearing HRC.
Consider that when PRN employees sent Clinton’s lawyers all of Clinton’s emails to be sorted in July and September 2014, they simply copied what was on the server at the time, which presumably was the same amount of emails from years earlier than had been there in June 2013,…
…and thus backed up by Datto many times.

It’s likely there are more twists to the cloud back-up story that have yet to be revealed.
I think the FBI has a complete copy of everything, there was a lot of scuttlebutt that they did, that will be problematic for Clinton down the road.
So we know there's BS coming outta PRN, Combetta at least has been misleading and not forthcoming. But what all did the Team Clinton people know, and by that I mean Mills Samuelson, Abedin and the old hag herself HRC.
So let’s consider what Clinton and her aides may have known and when they knew it. When Mills was interviewed by the FBI in April 2016, according to the FBI, “Mills stated she was unaware that Combetta had conducted these deletions and modifications in March 2015.”
Then, when Clinton was interviewed by the FBI in July 2016, “Clinton stated she was…unaware of the March 2015 email deletions by PRN.”
This is pretty hard to believe. Mills was and still is one of Clinton’s lawyers, and even attended Clinton’s FBI interview. So why wouldn’t she have mentioned the deletions to Clinton between April and July 2016, after she learned about them from the FBI’s questions to her?
You would damn sure think Clinton would have been extremely curious to know anything about the FBI’s possible recovery of her deleted emails. But it's not what you know or think, it's what you can prove.
But more importantly, consider what was mentioned in an NBC News report on August 19, 2015. Clinton’s campaign acknowledged “that there was an attempt to wipe Clinton’s server before it was turned over last week to the FBI.
But two sources with direct knowledge of the investigation told NBC News…that the FBI may be able to recover at least some data.”

Is it plausible that people within Clinton’s campaign knew this, and yet neither Mills nor Clinton did? How could that be?
Note that just one day before the NBC News report, Clinton had been directly asked if her server had been wiped. She dodged the question by making the joke, “What....like with a cloth, or something?” Then she said she didn’t “know how it works digitally at all.”
Despite the controversy at the time about the cloth joke, her spokesperson claimed one month later, “I don’t know what ‘wiped’ means.”
It’s highly likely the issue had to have been discussed with Clinton at the time, but there was a conscious effort not to have her admit to knowing anything, due to the on-going FBI investigation.
But more crucially, how could anyone at all working for Clinton know about the deletions as far back as August 2015?
Remember that this was within days of PRN giving a briefing to Congressional staffers and not telling them, and several weeks prior to a PRN public comment that there was no evidence the server had been wiped.
Also we have no hard evidence that the FBI knew about the deletions yet.
Datto conducted an analysis of its device that had been attached to Clinton’s new server, and in an October 23, 2015 email, told the FBI for the first time that deletions had taken place on that device on March 31, 2015.
Keep in mind that even in his February 2016 FBI interview, Combetta claimed that no deletions had taken place in that time frame.
Does it make sense that he would have said that if he had reason to believe that PRN had been talking to Clinton’s staff about it in the months before?
Now it's been said a thousand times that none of the interviews in the FBI”s investigations were done under oath, but lying to the FBI is a felony with a maximum five-year prison sentence, so stop with the replies about that empty bucket.
So, again, how could Clinton’s campaign know about the wiping in August 2015? The logical answer is that it had been discussed in the conference call on March 31, 2015, that took place within hours of the deletions.
Perhaps Mills, Kendall, or someone else working for Clinton told Combetta to make the deletions, possibly during the first conference call on March 25, 2015. If that is the case, there should be obstruction of justice charges brought against anyone involved.
Or maybe Combetta did that on his own to cover his earlier mistake and then mentioned what he’d done in the second conference call. If either scenario is true, Mills should be charged with lying to the FBI for claiming in her FBI interview that she knew nothing about any of this.
Clinton should be charged for the same if it could be proved what she knew and when.
But there’s still more to this strange story. Somehow by October 5, 2015, Senator Johnson got hold of a curious email exchange between Combetta and Thornton, and he mentioned it in a letter to PRN that got leaked to the public the next day. (Bill Thornton is the other PRN…
…employee who actively managed Clinton’s server.)

Just as the email retention policy on the Clinton server was changed on the orders of people working for Clinton, so was the retention policy on the Datto device connected to the server, in the same time period.
In an August 18, 2015 email, Combetta expressed concern that CESC, the Clinton family company, had directed PRN to reduce the length of time backups, and PRN wanted proof of this so they wouldn’t be blamed. But he said in the email, “this was all phone comms communications.”
The next day, there was another email, this one written by Thornton to Combetta and possibly others in PRN. The email has the subject heading “CESC Datto.” Thornton wrote: “Any chance you found an old email with their directive to cut the backup back in Oct-Feb.
I know they had you cut it once in Oct-Nov, then again to 30 days in Feb-ish.” (I assume this refers to October 2014 through February 2015.)

Thornton continued: “If we had that email, then we’re golden.
Wondering how we can sneak an email in now after the fact asking them when they told us to cut the backups and have them confirm it for our records. Starting to think this whole thing really is covering up some shady shit.
I just think if we have it in writing that they (CESC) told us to cut the backups, and we can go public with our statement saying we have had backups since day one, then we were told to trim to 30 days, it would make us look a WHOLE LOT better.”
Combetta replied: “I’ll look again, but I’m almost positive we don’t have anything about the 60 day cut. It’s up to lawyer crap now, so just sit back and enjoy the silly headlines.”
It’s curious that Combetta made some unsolicited additional comments in that same email that was supportive of Clinton’s position in the email controversy: “It wasn’t the law to be required to use government email servers at the State Department, believe it or not.
Colin Powell used an AOL address for communicating with his staff, believe it or not.”
Now if we take this email exchange at face value, then it appears that Clinton employees requested an email retention policy change that would result in more deletion of data on the Datto back-up device in the October to November 2014 time range.
Keep in mind that the State Department formally asked Clinton for all of her work-related emails, on October 28, 2014, after informally asking starting in July 2014. Then, around February 2015, Clinton employees asked for another change that would have resulted in more deletions.
Plus, they did this on the phone, leaving no paper trail. Is it any wonder that Thornton wrote, “Starting to think this whole thing really is covering up some shady shit?”
Now details are lacking, but roughly around this time period, one unnamed PRN employee made a joke that they were “Hillary’s cover-up operation.” That may have been much more accurate than they realized. archive.is/2016.09.18-164…
News about PRN went quiet for the first half of 2016. Almost like a coordinated blackout on PRN.
Congressional committees kept asking PRN and Datto for more information (including another request for interviews in January 2016), and PRN kept saying no as well as not giving Datto permission to respond.
Then, on July 5, 2016, James Comey gave a surprise public speech in which he announced he wouldn’t recommend any criminal charges against Clinton or anyone else in the investigation.
In the course of his speech, he said it was “likely” that some emails may have disappeared forever because Clinton’s lawyers “deleted all emails they did not return to State, and the lawyers cleaned their devices in such a way as to preclude complete forensic recovery.”
But he said that after interviews and technical examination, “we believe our investigation has been sufficient to give us reasonable confidence there was no intentional misconduct in connection with that sorting effort.”
I don't know about you, but I sat there stunned. I thought I had hit the Woodford's Reserve too hard and too early, yet I hadn't had a drop. It was just a surreal moment for me.
Two days later, on July 7, 2016, Comey had to explain his decision in front of a Congressional committee.
Trey Gowdy, “Secretary Clinton said neither she nor anyone else deleted work-related emails from her personal account. Was that true?”

Comey replied: “That’s a harder one to answer. We found traces of work-related emails in—on devices or in slack space.
Whether they were deleted or whether when the server was changed out, something happened to them. There’s no doubt that the work-related emails were removed electronically from the email system.”

Consider that response.
By the time Comey made those comments, the FBI’s final report had already been finished, the report that detailed Combetta’s confession of deliberately deleting and then wiping all of Clinton’s emails from her server.
Comey was explicitly asked if “anyone” had made such deletions, and yet he said he wasn’t sure.
Comey should be investigated for lying to Congress for that statement alone!
Had he revealed even the rough outlines of Combetta’s late March 2015 deletions in his July 5, 2016 public speech or his Congressional testimony two days later, it would have significantly changed the public perception of the results of the FBI investigation.
That also would have allowed Congressional committees to start focusing on this two months earlier than they did, enabling them to uncover more in the limited time before the November presidential election.
The last question which was a brilliant one, and Comey fell right into it, because it completely contradicted his findings of lack of intent.
"In the interest of time I'm going to ask you to put on your old hat, (he's referring to Comey's days as a US Attorney)False exculpatory statements are used for what?...Long pause by Comey but then he answered
Either substantive prosecution or evidence of intent in a criminal prosecution."
Gowdy replied "Exactly! Intent and consciousness of guilt right?"

Game set match on Comey's bullshit legal argument of lack of Mens Rea or Intent.
Despite the fact that the Combetta deletions were still unknown, Congressional committees began putting increasing pressure on PRN anyway. On July 12, 2016, two committees jointly wrote a letter to PRN, threatening subpoenas if they still refused to cooperate.
The letter listed seven PRN employees they wanted to interview, including Combetta and Thornton. Similar letters went out to Datto and SECNAP. (SECNAP was subcontracted by PRN to carry out threat monitoring of the network connected to Clinton’s server.)
On August 22, 2016, after all three companies still refused to cooperate, Lamar Smith , chair of the Committee on Science, Space and Technology, issued subpoenas for PRN, Datto, and SECNAP.
On September 2, 2016, the FBI’s final report of their Clinton email investigation was released (along with a summary of Clinton’s FBI interview). This report revealed the late March 2015 deletions for the first time.
Combetta’s name was redacted, but his role, as well as his immunity deal, was revealed in the New York Times article published a few days later.
After the FBI report was released, Congressional Republicans began stepping up their efforts to get answers about the Combetta mystery, using the powers of the committees they control.
On September 6, 2016, Jason Chaffetz, chair of the House Oversight and Government Reform Committee, wrote a letter to Channing Phillips, the US attorney for the District of Columbia. He asked the Justice Department to “investigate and determine whether Secretary Clinton or her…
…employees and contractors violated statutes that prohibit destruction of records, obstruction of congressional inquiries, and concealment or cover up of evidence material to a congressional investigation.” Clearly, it relates to the Combetta deletions.
On the same day, Chaffetz sent a letter to PRN warning that Combetta could face federal charges for deleting and wiping Clinton’s emails in late March 2015, due to the Congressional request to preserve them earlier in the month that he admitted he was aware of.
Chaffetz also wants an explanation from PRN how Combetta could refuse to talk to the FBI about the conference calls if the only lawyers involved in the call were Clinton’s.
On September 9, Chaffetz served the FBI a subpoena for all the unredacted interviews from the FBI’s Clinton investigation, especially those of Combetta and the other PRN employees.
This came after an FBI official testifying at a hearing remarkably suggested that Chaffetz should file a Freedom of Information Act (FOIA) request to get the documents, just like any private citizen can.
On September 8, 2016, Congressional committees served the subpoenas they’d threatened in August. PRN, Datto, and SECNAP were given until the end of September 12 to finally turn over the documents the committees had been requesting for year.
Datto complied and turned over the documents in time. However, PRN and SECNAP did not.
The next day, September 13, Lamar Smith said, “just this morning…SECNAP’s legal counsel confirmed to my staff that the Clinton’s private LLC (Clinton Executive Service Corp.) is actively engaged in directing their obstructionist responses to Congressional subpoenas.”
PRN employees Combetta and Thornton were also given subpoenas on September 8, ordering them to testify at a Congressional hearing on September 13, 2016. Both of them showed up with their lawyers, but both of them pled the Fifth, leaving many questions unanswered.
In a Senate floor speech on September 12, 2016, Charles Grassley accused the FBI of manipulating which information about the Clinton email investigation becomes public.
He said that although the FBI has taken the unusual step of releasing the FBI’s final report, “its summary is misleading or inaccurate in some key details and leaves out other important facts altogether.”
He pointed in particular to Combetta’s deletions, saying: “There is key information related to that issue that is still being kept secret, even though it is unclassified.
If I honor the FBI’s ‘instruction’ not to disclose the unclassified information it provided to Congress, I cannot explain why.”
He also said there are dozens of completely unclassified witness reports, but even some of his Congressional staffers can’t see them “because the FBI improperly bundled [them] with a small amount of classified information, and told the Senate to treat it all as if it were…
…classified.” The normal procedure is for documents to have the classified portions marked. Then the unclassified portions can be released.
But in defiance of regulations and a clear executive order on how such material should be handled, “the FBI has ‘instructed’ the Senate office that handles classified information not to separate the unclassified information.”
As a result, Grassley claims: “Inaccuracies are spreading because of the FBI’s selective release. For example, the FBI’s recently released summary memo may be contradicted by other unclassified interview summaries that are being kept locked away from the public.”
He said he has been fighting the FBI on this, but without success so far, as the FBI isn’t even replying to his letters.
Thus, it seems that Comey failing to mention anything about the Combetta deletions in the July 7, 2016 Congressional hearing, even when directly asked about it, was no accident.
Having the FBI report claim that Combetta was only interviewed twice when there is clear evidence of three interviews also fits a pattern of concealment related to the deletions.
Regarding the FBI’s failure to inform Congressional oversight committees of Combetta’s immunity deal, Trey Gowdy commented, “If there is a reason to withhold the immunity agreement from Congress and by extension, the people we represent I cannot think of what it would be.”
Most all of you know Gowdy is a former federal prosecutor, also said on September 9 that there are two types of immunity Combetta could have received: use and transactional.
“If the FBI and the Department of Justice gave this witness transactional immunity, it is tantamount to giving the triggerman immunity in a robbery case.” He added that he is “stunned” because “It looks like they gave immunity to the very person you would most want to prosecute.”
That's not even an exaggeration. PRN was served a new subpoena. The continued to resist right up to the point that Trump won the election and in December 2016 they started turning over the requested documents. But what happened to those documents is unsure to me.
Grassley still has them I'm sure. Did he give them to Huber? I guess that's yet to be seen.
But why did PRN resist so much? Computer companies often resist sharing information with the government so their reputation with their clients won’t be harmed.
But defying a subpoena when there clearly are legitimate questions to be answered goes way beyond what companies normally do and threatens PRN’s reputation in a different way.
Could it be that PRN an inexplicable choice to manage Clinton’s server was chosen precisely because whatever Clinton aide hired them had reason to believe they would be loyal if a problem like this arose? I'm betting on Red and guessing they took a blood oath or something.
That and Arkancide is some scary stuff. But curiosity always hgets the best of me so I dig a little deeper into PRN.
There is some anecdotal evidence to support this. It has been reported that PRN has ties to prominent Democrats.
For instance, the company’s vice president of sales David DeCamillis is said to be a prominent supporter of Democratic politicians, and once offered to let Joe Biden stay in his house in 2008, not long before Biden became Obama’s vice president.
The company also has done work for John Hickenlooper, the Democratic governor of Colorado. And remember the email in which Combetta brought up points to defend Clinton in her email controversy, even though the email exchange was on a different topic.
The behavior of the FBI is even stranger. Comey was a registered Republican most of his life, and it is well known that most FBI agents are politically conservative.
Be that as it may, if Comey made a decision beforehand based on some political calculation to avoid indicting Clinton no matter what the actual evidence was, that the FBI’s peculiar behavior specifically relating to the Combetta deletions make much more sense.
It would be an unprecedented and bold move to recommend indicting someone with Hillary Clinton’s power right in the middle of her presidential election campaign.
It’s naive to think that political factors don’t play a role, on both sides.
Consider that virtually every Democratic politician has been supportive of Clinton in her email controversy, or at least silent about it, while virtually every Republican has been critical of her about it or silent.
Comey was appointed by Obama, and if Clinton won maybe Comey was hoping to continue to be the FBI director under Clinton.
When the Weiner showed up all bets were off, and I think the Mid Year team and Comey were trying to run out the clock, first delaying the revelations of the Combetta’s deletions as much as possible, then releasing only selected facts to diminish the attention on the story.
Then the delay on the Weiner laptop, that was going to be fine until the SDNY threatened to blow the whistle so they scrambled two weeks before the election to clean that up.
Thank God @realDonaldTrump won because every bit of this would have vanished. And our country would be in the toilet.
@realDonaldTrump As the saying goes, “it’s not the crime, it’s the cover up.”
Missing some Tweet in this thread?
You can try to force a refresh.

Like this thread? Get email updates or save it to PDF!

Subscribe to Roscoe B Davis🎖⭐️⭐️⭐️
Profile picture

Get real-time email alerts when new unrolls are available from this author!

This content may be removed anytime!

Twitter may remove this content at anytime, convert it as a PDF, save and print for later use!

Try unrolling a thread yourself!

how to unroll video

1) Follow Thread Reader App on Twitter so you can easily mention us!

2) Go to a Twitter thread (series of Tweets by the same owner) and mention us with a keyword "unroll" @threadreaderapp unroll

You can practice here first or read more on our help page!

Follow Us on Twitter!

Did Thread Reader help you today?

Support us! We are indie developers!

This site is made by just three indie developers on a laptop doing marketing, support and development! Read more about the story.

Become a Premium Member ($3.00/month or $30.00/year) and get exclusive features!

Become Premium

Too expensive? Make a small donation by buying us coffee ($5) or help with server cost ($10)

Donate via Paypal Become our Patreon

Thank you for your support!